

## Источники и литература

1. Исторический формуляр 229 сп // Российский государственный архив военной истории. – Ф. 34912. – Оп. 1. – Д. 209.
2. 3-я стрелковая партизанская дивизия [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://voenspez.ru/index.php?topic=23554.5;wap2> – Дата доступа: 10.05.2023.
3. Ливенцев, В. И. Партизанский край. – 4-изд., испр. и доп. / В. И. Ливенцев. – Мн.: Беларусь, 1983. – 363 с.
4. Режим доступа : <http://old.bryanskobl.ru/projects/partisan/events2.php2> – Дата доступа: 22.10.2023.
5. Высшая специальная школа Красной армии [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://www.pogranec.ru/showthread.php?t=25939&page=3> – Дата доступа: 22.10.2023.
6. 8-я Минская стрелковая дивизия на Зимней войне [Электронный ресурс] – Режим доступа : [www.151sp.eu](http://www.151sp.eu) – Дата доступа: 22.10.2023.

УДК 94(476)''1941/1945'':351.745.5:351.746.1

**С. А. Черепко, А. М. Куксо**

Гомельский государственный  
университет имени Ф. Скорины, г. Гомель

### **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СПЕЦПОДРАЗДЕЛЕНИЙ НКВД И НКГБ В ВОСТОЧНЫХ РАЙОНАХ БССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*В данной статье рассматривается деятельность спецподразделений Народных комиссариатов внутренних дел и государственной безопасности БССР на оккупированных территориях, ныне входящих в административные границы Гомельской и Могилёвской областей. Отмечены наиболее важные результаты деятельности спецподразделений.*

Многовековая история Беларуси богата различными славными и трагическими событиями, ярко демонстрирующими драматическую жертвенность и героическую борьбу белорусского народа за право свободно жить на своей земле. За свою тысячелетнюю историю белорусская земля не раз становилась ареной кровопролитной борьбы, однако Великая Отечественная война, вне всякого сомнения,

выделяется из долгого списка пережитых белорусами войн. И эта особенность объясняется не только хронологической близостью этой войны к современности. Во многом данный фактор связан с теми разрушительными последствиями, которые каждый житель Беларуси ощутил как во время войны, так и после её завершения. В период Великой Отечественной войны в ходе реализации нацистами человеконенавистнического плана «Ост» стал вопрос о выживании белорусского народа в целом [1]. Неслучайно поэтому, что память о событиях этой войны имеет огромное значение для современного белорусского общества. Особое место в ней занимает подвиг партизан и подпольщиков, а само партизанское движение ассоциируется со своеобразной, характерной именно для белорусского народа, формой борьбы против нацизма.

Партизанское движение в Беларуси приобрело поистине всенародный характер. В рядах партизан сражалось более 374 тыс. человек. 26 июня 1941 г. СНК СССР и ЦК ВКП(б) направили партийным и советским органам директиву о развёртывании всенародной борьбы против фашистских оккупантов, которая содержала программу организации и ведения партизанских и подпольных действий на оккупированной нацистами территории [2]. Однако, не умаляя значения работы Центрального и Белорусского штабов партизанского движения, для организации и координации действий партизанских отрядов было недостаточно руководства их действиями из тыла. Значительную роль в организации диверсионной борьбы против нацистов на оккупированной территории Беларуси сыграли особым образом подготовленные спецгруппы НКВД–НКГБ. В связи с этим изучение этого аспекта Великой Отечественной войны представляется достаточно актуальным несмотря на то, что на данный момент в Беларуси уже вышли серьёзные научные и научно-популярные работы, посвящённые данному вопросу [3, 4].

Уже в первые дни войны стали создаваться диверсионные группы для противодействия наступательным действиям противника. Так, в Ельском районе Полесской области была создана оперативно-диверсионная группа «Правобережье» под командованием капитана госбезопасности А. П. Шило. В сентябре 1941 г. эта спецгруппа смогла уничтожить крупный склад, в котором находилось свыше 10 тыс. тонн фуража. В октябре 1941 г. часть бойцов группы перешла линию фронта и влилась в ряды Красной Армии [4, с. 65].

В конце марта 1942 г. Особым отделом Западного фронта была сформирована оперативная группа НКГБ БССР «Вторые» в составе

50 человек. Данная группа также известна как специальный партизанский отряд им. Ф. Э. Дзержинского. После перехода в апреле 1942 г. через линию Калининского фронта на оккупированную территорию Беларуси она начала активно действовать на территории Могилевской и Гомельской областей Беларуси, а позже Черниговской области Украины. Командиром группы являлся старший лейтенант госбезопасности П. П. Качуевский.

Перед спецгруппой были поставлены задачи по уничтожению воинских групп, гарнизонов и штабов противника, полицейских и жандармерии, ведение в их отношении диверсионной работы, сбор и передача в Центр разведывательных данных, а также активизация деятельности действующих партизанских отрядов и организация новых отрядов из числа местных жителей. 30 мая 1942 г. спецгруппа провела операцию, в ходе которой было разгромлено волостное управление в селе Столбовое Пропойского района Могилёвской области. 8 июня 1942 г. командир отряда П. П. Качуевский с 6 бойцами на шоссе Могилев – Гомель в районе населённого пункта Довск уничтожили 5 и ранили 2 немецких солдат, сожгли 2 грузовые автомашины нацистов. 4 июля 1942 года в деревне Пильня Краснопольского района Могилёвской области группа бойцов из 15 человек устроила засаду на шоссейной дороге. В результате боя было уничтожено 29 нацистов, в том числе один генерал и 12 офицеров военно-инспекционной комиссии Генерального штаба. При этом были захвачены документы, содержащие важные сведения о дислокации некоторых частей вермахта. В данном бою командир группы П. П. Качуевский был тяжело ранен и по дороге в отряд умер [5].

В июле 1942 г. командиром спецгруппы был назначен комиссар группы Николай Зебницкий [6]. Весной 1943 г. группа действовала в лесах Брагинского и Хойникского районов. Здесь она оказала влияние на активизацию деятельности местных партизанских отрядов. В результате успешных боевых операций спецотряда под откос было пущено 5 воинских эшелонов с техникой и живой силой противника, уничтожено 19 легковых и грузовых автомобилей, убито 377 немецких солдат, разгромлено 13 волосных управлений и т. д. Бойцами группы в райцентре Василевичи Полесской области была проведена успешная операция в результате которой была разгромлена тюрьма и освобождено 90 человек, которым угрожала смертная казнь. В результате агитационной работы на сторону партизан перешел полицейский отряд с полным вооружением в составе 27 человек. 30 октября 1942 г. бойцами спецотряда «Вторые» был пущен под от-

кос первый взорванный сотрудниками госбезопасности немецкий бронепоезд. За время своего боевого пути спецгруппа «Вторые» потеряла 25 человек убитыми. Однако, за счёт местного населения и освобождённых военнопленных его численность увеличилась с 50 до 219 человек.

В целях организации наиболее эффективной деятельности спецгруппы «Вторые» в конце июля 1943 г. Центр принял решение об её разукрупнении и создании на её основе 4 самостоятельных групп. Результатом этого решения стало формирование диверсионно-разведывательных групп «Вторые», «Вперёд», «Днепр» и «Кровные».

Группа «Вперёд» под командованием старшего лейтенанта П. М. Солодкого была направлена в Жлобинский и Рогачевский районы Гомельской области, группа «Днепр» под руководством капитана Н.В. Солнцева – в Бобруйский и Осиповичский районы, а группа «Кровные» под командованием старшего лейтенанта Н. И. Кравченко – в Кричевский и Климовичский районы Могилевской области.

Диверсионная группа «Вторые», в которой после реструктуризации осталось 69 бойцов, должна была оставаться на месте прежнего расположения и действовать в Василевичском и Хойникском районах Полесской области. Задачи группы остались прежними: организация диверсий на железнодорожных станциях Калинковичи, Василевичи, военно-промышленных объектах, базах, складах, аэродромах и прочих объектах противника, расположенных в районах деятельности группы, проведение разведки, выявление созданных немецкими оккупантами агентурных сетей и внедрение в них советской агентуры, ликвидация руководителей оккупантов и их ставленников. До завершения 1943 г. группа «Вторые» успешно боролась против нацистов и их пособников на Гомельщине, а затем переместилась в Черниговскую область УССР.

15 февраля 1942 г. был сформирован спецотряд НКВД «Славный» под командованием старшего лейтенанта госбезопасности П. Шестакова. 25 февраля 1942 г. этот спецотряд начал свой боевой путь в тылу врага, который продолжался до 7 июля 1944 г. На протяжении 15 месяцев этот переподчинённый НКГБ спецотряд действовал на территории Могилевской, Гомельской, Минской, Барановичской областей. На боевом счету спецотряда более 23 разгромленных нацистских гарнизонов, 85 результативных операций на железных и шоссейных дорогах, сотни убитых немецких солдат и офицеров, единиц боевой техники, а также ценная разведывательная информация [4, с. 74–75].

В июне 1943 г. против бойцов спецотряда и местных партизан нацистами была организована карательная операция «Июньский жук». 4–5 июня в районе деревни Каменки спецотряд был окружён, однако, понеся значительные потери, смог вырваться из западни. В дальнейшем отряд «Славный» проводил операции на территории Минской и Барановичской областей. 16 июля 1944 г. в составе 315 бойцов, имея 350 пленных, отряд прибыл в Минск в распоряжение НКГБ БССР, завершив таким образом свой тридцатимесячный поход [4, с. 75–76].

В марте 1942 года из офицеров и бойцов 2-го полка отдельной мотострелковой бригады особого назначения НКВД была организована десантная группа в составе 14 человек. Группе было присвоено кодовое название «Храбрецы», командиром назначен А. М. Рабцевич. После соответствующей подготовки, в ночь на 1 июля 1942 года на самолете группа была заброшена в тыл врага. Основными задачами «Храбрецов» была разведывательная и диверсионная работа в тылу противника [4, с. 65].

С ноября 1942 г. группа располагалась в деревне Рожанов Октябрьского района Полесской области. Постепенно группа значительно расширилась, был создан отряд, отдельные группы которого действовали под Осиповичами, Бобруйском, станцией Красный Берег, Жлобином, на линиях железных дорог Калинковичи – Мозырь, Калинковичи – Лунинец и Бобруйск – Жлобин.

В сентябре 1942 г. на железнодорожном участке Бобруйск – Жлобин минеры «Храбрецов» подорвали паровоз, организовав крушение 54 вагонов, уничтожив около 1,2 тыс. нацистов [4, с. 65].

В начале июня 1943 года бойцами спецгруппы «Храбрецы» впервые были применены магнитные мины, которые прикреплялись непосредственно к железнодорожным составам. Их использование позволило значительно расширить диверсионную работу на железнодорожных станциях. В 1943 году на станции Рудня был заминирован остановившийся на станции эшелон. В результате взрыва было разбито 7 пассажирских вагонов, убито и ранено свыше 300 нацистов [4, с. 65].

Одной из наиболее важных операций группы «Храбрецы» стала операция «Малевичи», проведенная на перегоне Красный Берег – Малевичи. 5 июня 1943 года диверсионная группа пустила под откос эшелон, нагруженный отравляющими веществами. Во время возникшей паники бойцы смогли вынести с места диверсии баллон с газом, противоипритную накидку, противогаз нового образца и дегазационные вещества. 7 июля 1943 г. трофеи с партизанского аэродрома были отправлены в Москву. Они свидетельствовали о планах нацистов исполь-

зывать химическое оружие «широким фронтом» на территории СССР [4, с. 66].

Со спецгруппой «Храбрецы» связана успешная диверсия, которую 30 июля 1943 г. совершил Ф. А. Крылович в Осиповичах. В ходе данной операции были уничтожены четыре военных эшелона с боеприпасами и техникой: сгорели 63 вагона со снарядами, авиабомбами, танками «Тигр» и «Пантера», 23 платформы с бензином, 8 цистерн с автомаслом, 15 вагонов продовольствия, 5 паровозов, кран для подачи угля, угольный склад, станционные сооружения [8, с. 29–30].

Зимой 1944 г. спецгруппа «Храбрецы» передислоцировалась в д. Липники Логишинского района Брестской области, а 12 июля 1944 г. соединилась с частями Красной Армии.

За весь период своей боевой деятельности в тылу врага спецгруппа «Храбрецы», совместно с разведывательной работой, осуществила ряд крупнейших операций по разгрому коммуникаций противника, уничтожению живой силы и техники. Бойцами группы было подорвано и обстреляно свыше 100 эшелонов врага, уничтожено и повреждено 95 паровозов и 810 вагонов. Бойцами спецгруппы было организовано и проведено более 70 других диверсионных актов, в результате которых убито и ранено около 3 тыс. немецких офицеров и солдат [4, с. 65].

В апреле 1943 г. в Чечерский район Гомельской области была заброшена группа «Родина» под командованием заместителя начальника УНКГБ по Гомельской области М. И. Филимонова. Целью группы стала координация деятельности партизанских соединений. В результате успешной деятельности группы в июле-августе 1943 г. на сторону партизан с полным вооружением перешло около 100 полицейских из гарнизона п. Корма и 46 полицейских из гарнизона д. Покоть [4, с. 71]. Руководством группы была грамотно спланирована и результативно осуществлена оперативная комбинация по дискредитации командования чечерской вспомогательной полиции, в результате которой коллаборанты были расстреляны немецкими властями. Бойцы группы установили связь с узниками пересыльного лагеря «Дулаг-121» в Гомеле и организовали побег 25 военнопленных [4, с. 71–72].

С августа по ноябрь 1943 г. в Речицком, Стрешинском, Уваровичском, Буда-Кошелёвском районах Гомельской области действовала разведывательно-диверсионная группа «Бывалые» под командованием капитана госбезопасности Н. И. Шибeko. В результате успешных действий бойцов группы было разгромлено 2 немецких гарнизона в деревнях Телеси и Борхов, взорвано 12 эшелонов с живой си-

лой, техникой и горючим, 12 км железнодорожного полотна, 28 автомашин, 25 км линии связи, 3 моста, 4 склада. В сентябре было организовано уничтожение крупного склада авиабомб в Гомеле. Благодаря успешным действиям группы «Бывалые» на сторону партизан с оружием в руках перешло 150 полицаев во главе с начальником полиции д. Стрешин С. М. Мигаем. В ноябре 1943 г. отряд «Бывалые» провёл мобилизацию мужского населения ряда районов Гомельской области и переправил за линию фронта 2,6 тыс. человек [4, с. 72–73].

С августа 1943 г. в Октябрьском районе Полесской области действовала группа «Медведева» под командованием майора госбезопасности Г. И. Слепова. В результате её деятельности была ликвидирована немецкая агентура, исключены факта террора и диверсий в партизанских отрядах Полесской области. В октябре – ноябре 1943 г. бойцами группы был проведён ряд диверсий на шоссейных дорогах, в результате которых была уничтожена боевая техника и живая сила врага [4, с. 73–74].

В годы Великой Отечественной войны сотрудники органов внутренних дел и государственной безопасности активно включились в организацию партизанской борьбу против нацистов. Деятельность бойцов специальных подразделений НКВД и НКГБ сыграла важную роль в организации и развёртывании партизанского движения в БССР. Хорошая подготовка, выучка, дисциплина, готовность к самопожертвованию обеспечивали высокую эффективность в борьбе с противником. Бойцы специальных отрядов сыграли значимую роль в освобождении Беларуси от немецко-фашистских оккупантов и разгроме нацизма.

### **Источники и литература**

1. Генеральный план «Ост». Правовые, экономические и пространственные принципы обустройства на востоке. Представлен оберфюрером СС проф. др. Конрадом Мейером (Берлин–Далем, 28 мая 1942 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://docs.google.com/file/d/0BxQdO\\_IOCqSRnlVWVMwclBGdGM/edit?pli=1&resourcekey=0-ptzyboIF4xI29OQucuQeXg](https://docs.google.com/file/d/0BxQdO_IOCqSRnlVWVMwclBGdGM/edit?pli=1&resourcekey=0-ptzyboIF4xI29OQucuQeXg). – Дата доступа: 18.09.2023.

2. Директива СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа : [https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/pomniki-gistoryi-pravabelarusi/kans\\_tytutsyuna-prava-belarusi/akty-peryyadu-vyalikay-aychynnayvayny-1941-1945/1941/direktiva-snk-sssr-i-tsk-vkp-b-partiynym-i-sovetskim-organizatsiya-m-prifrontovykh-oblastey/](https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/pomniki-gistoryi-pravabelarusi/kans_tytutsyuna-prava-belarusi/akty-peryyadu-vyalikay-aychynnayvayny-1941-1945/1941/direktiva-snk-sssr-i-tsk-vkp-b-partiynym-i-sovetskim-organizatsiya-m-prifrontovykh-oblastey/). – Дата доступа : 18.09.2023.

3. Шиманская, Н. А. Органы госбезопасности в партизанском движении на территории БССР в годы Великой Отечественной войны / Н. А. Шиманская. – М. : Родина, 2022. – 448 с.

4. Отечеству служим. УКГБ Республики Беларусь по Гомельской области 100 лет. – Гомель : Редакция газеты «Гомельская правда», 2019. – 251 с.

5. Справка о боевой деятельности разведывательно-диверсионного отряда «Вторые» оперативно-чеккистской группы НКВД по БССР. 27.10.1944. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero\\_id=12536](https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=12536). – Дата доступа: 18.09.2023.

6. Воспоминания Н. Зебницкого // В Гомеле в честь Героя Советского Союза Николая Зебницкого откроют мемориальную доску. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gp.by/novosti/obshchestvo/news260587.html> – Дата доступа: 18.09.2023.

7. Из воспоминаний бойца отряда «Храбрецы» Михаила Мигая // Отечеству служим. УКГБ Республики Беларусь по Гомельской области 100 лет. – Гомель : Редакция газеты «Гомельская правда», 2019. – С. 66.

8. Бабаевский, Н. П. На земле белорусской: Воспоминания разведчика / Н. П. Бабаевский. – Минск : б.и., 2000. – 283 с.

УДК 930(476)«1943»

**А. А. Крыварот**

Інстытут гісторыі НАН Беларусі, г. Мінск

## **УЗБРОЕНАЯ БАРАЦЬБА ПАРТЫЗАН ГОМЕЛЬШЧЫНЫ ПАДЧАС НАСТУПАЛЬНЫХ АПЕРАЦЫЙ ЧЫРВОНАЙ АРМІІ (КАНЕЦ ВЕРАСНЯ – ПЕРШАЯ ПАЛОВА КАСТРЫЧНІКА 1943 ГОДА)**

*На аснове публікацый і архіўных дакументаў паказаны баявыя дзеянні партызанскіх фарміраванняў супраць германскіх акупаантаў на ўсходзе Гомельшчыны ў перыяд трэцяй дэкады верасня – першай палове кастрычніка 1943 г. на заключным этапе Бранскай і Чарнігаўска-Прыпяцкай наступальных аперацый Чырвонай арміі. Асноўнымі формамі ўзброенай барацьбы партызан былі напады на калоны праціўніка, дыверсіі на камунікацыях, утрыманне перапраў на рэках для савецкіх войск, абарона насельніцтва ад знішчэння і ўгону ў Германію, недапушчэнне поўнага разбурэння ворагам пры адступленні гарадоў і вёсак.*